

# 中国共青团百年青年思想政治引领的实践逻辑与理论内涵

易振铭

(湖南理工学院, 湖南 岳阳 414000)

摘要: 持续推进百年青年思想政治引领是新时期、新形势下我国共青团的使命担当和价值所在, 也是实现中华民族伟大复兴的必然选择, 其关系着党的事业是否后继有人。基于此, 本文围绕共青团思想政治引领的理论内涵, 通过阐述共青团在百年发展历程中所积累的成熟做法和宝贵经验, 探讨了新征程、新时代下加强对我国青年思想政治引领的新路径, 以期推进思想政治引领方法的创新与改革, 提升思想政治引领的育人实效, 从而有效引领青年实现健康成长。

关键词: 中国共青团; 百年发展; 思想政治引领

青年是推进中国式现代化建设、实现中华民族伟大复兴的青春力量。然而, 面对新形势下多元文化的强烈冲击, 当代青年的价值判断、价值选择、思想观念逐步受到动摇。对此, 我国愈发强调开展青年工作的重要性, 期望通过发挥共青团的思想政治引领作用从思想、政治上将广大青年团结起来, 进而为实现第二个百年奋斗目标凝聚青春力量。可见, 持续推进百年青年思想政治引领是历史新起点下中国共青团的主线任务。所以, 基于中国特色社会主义事业的建设实际, 进一步探究中国共青团百年青年思想政治引领的实践逻辑与理论内涵, 具有重要的现实意义和时代价值。

## 一、中国共青团百年青年思想政治引领的理论内涵

明确思想政治引领的内涵, 是新时期、新形势下中国共青团加强思想政治引领的核心, 其凝聚了党赋予共青团的使命责任, 也彰显了共青团的性质和定位。为更好地凸显共青团思想政治引领的效能, 本文从主体、客体等维度进行了阐述。

### (一) 谁引领、引领谁

谁引领、引领谁是中国共青团思想政治引领的主客体。从主体来看, 谁引领涵盖两个维度: 其一, 中国共青团应坚持党的全面领导, 这是共青团的特质、优势与政治生命; 其二, 构成中国共青团的各级团委组织、团干部、优秀团员。从被引领的客体“青年”来看, 其指的是我国各民族、各阶层在内的广大团员、非团员青年群体。因此, 中国共青团的思想政治引领是指在中国共产党的领导下, 引领广大青年群体将对国家、民族的无限热爱转化为建设中国特色社会主义事业的生动实践。同时, 这也反映出各级团干部、优秀团员兼具加强共青团思想政治引领的主客体功能。

### (二) 为什么引领

共青团是中国共产党领导的先进的青年群团组织, 是为党培养人才的预备学校。可见, 中国共青团的性质定位、时代价值决定了其加强对青年群体的思想政治引领是为实现和加强党的领导, 即探究新形势、新背景下加强党对青年工作的领导。这是解决凝聚人心和力量问题的关键途径, 能够让广大青年团结起来、凝聚起来, 自觉、主动地成为党的新鲜血液, 使其致力于为实现中华民族的伟大复兴而奋斗。

### (三) 用什么引领、如何引领

用什么引领、如何引领的核心是指中国共青团加强思想政治引领的内容和方式。思想政治引领重在促使广大青年群体形成思想上、政治上的共识, 这关系到中国共产党的执政根基。可见, 思想、政治, 既是共青团加强引领的内容, 也是方式。共青团需要通过强化引领, 打牢广大青年群体共同的思想政治基础。具体来说, 思想引领是指共青团应当充分运用马克思主义理论中国化的最新理论成果引领广大青年群体与党中央保持思想上的高度一致; 政治引领即坚持党的全面领导, 将坚持和发展中国特色社会主义事业作为引领广大青年群体为实现共同奋斗目标的

其能够与党中央保持政治立场、政治方向、政治原则上的一致性, 以及永葆对党的赤诚之心、忠诚之心。

综上所述, 中国共青团百年思想政治引领即在中国共产党的全面领导下, 通过充分运用马克思主义中国化的理论成果, 进一步增强广大青年团体对中国特色社会主义事业的思想认同、政治认同、情感认同, 进而为实现中华民族的伟大复兴团结一切可以团结的青春力量。

## 二、中国共青团百年青年思想政治引领的基本经验

### (一) 突出政治性

列宁指出“青年”是建立共产主义社会的根本主体。青年的政治倾向、政治认同关系着党执政地位的稳固性。而思想政治引领是促使广大青年团体与党中央保持思想上、政治上高度一致的实现路径。对此, 作为无产阶级组织体系的重要构成, 中国共青团必须坚持最基本、最重要的政治原则, 即党的全面领导。回顾中国共青团积极推进思想政治引领的百年历程, 中国共产党非常重视共青团的政治属性。1937年, 中国共产党明确表明党领导共青团的基本政治立场; 1949年新中国成立后, 转型、调整后的共青团为党培育人才的职能定位更加突出与明确。细数中国共青团的百年发展历程, 我国始终强调党对共青团的政治领导, 强调共青团是引领广大青年群体思想进步的政治学校。因此, 站在新的时代背景下, 中国共青团应坚持并恪守“党旗所指就是团旗所向”的政治原则, 在党的领导下, 引领广大青年群体旗帜鲜明地讲政治, 从而为推进中国式现代化建设汇集青年智慧、青春力量。

### (二) 突出先进性

“理论掌握青年”是中国共青团强化思想政治引领的实质, 在于增强广大青年群体对马克思主义、马克思主义中国化理论成果的认同感, 促使其在马克思主义理论的引导下形成科学的世界观和方法论。通过强化中国共青团的思想政治引领, 引领广大青年群体将先进的思想政治理论转化为内在的价值观念、行动指南, 可以充分发挥青年群体对于推动社会发展与改革的积极作用。陈独秀先生在《马克思主义两大精神》中号召广大青年运用马克思主义观察时代背景、研究社会发展状况。我国于20世纪60年代掀起的“学雷锋”活动所取得的良好成效充分肯定了这一论述的价值。更重要的是“学雷锋”活动契合我国巩固、发展社会新制度的时代要求, 可以有效引发青年群体的情感共鸣。因此, 中国共青团的思想政治引领应契合时代之需, 坚持用先进理论武装广大青年的头脑, 促使其积极拥护时代、积极向时代看齐。新的时代条件下, 共青团应与时俱进地引领广大青年将新时代中国特色社会主义思想内化为新时代建功、为实现中华民族伟大复兴的行动力, 从而有效彰显思想政治引领的先进性、时代性。

### (三) 突出科学性

满足广大青年的基本需求是中国共青团加强思想政治引领的基

本动力,其中蕴含着政党价值引领和青年成长成才的辩证统一关系。共青团思想政治引领的百年历程伴随着我国社会主义事业建设的巨变,不同历史背景下,党对共青团思想政治引领的利益诉求有所差异,但无一不强调在满足青年需求的基础上继承党的优良作风、光荣传统。例如,契合广大青年对受教育的迫切需要,团一大发布《青年工人农人生活状况改良的决议案》倡导义务教育向青年工人、农人的普及。新中国成立后,我国针对不同的青年群体实施因地制宜的引导策略,致力于提升对青年团结进步教育的实效性。可见,不同的历史阶段下,我国都强调共青团应当实现党的政策要求与青年利益诉求的有机结合,针对不同青年群体的实际需求向其提供科学精准的思想政治引领内容。同时,面对数字时代发展的浪潮,共青团还应当充分发挥互联网、数字技术在加强思想政治引领方面的优势,并将新媒体发展为新时代推进思想政治引领的创新性载体,以此不断提升思想政治引领的科学性。

#### (四) 突出价值性

马克思强调“实践是全部社会生活的本质”。因此,中国共青团在加强思想政治引领时应重视实践的育人价值,引领广大青年在实践中求真知、长才干。共青团诞生于第一次工人运动的高潮之际。在这一时代背景下,青年工人积极在共青团的引领下切实将理论用于实践斗争中。因此,在新时代、新形势下,共青团更应继承这一优良传统,引领广大青年在面向实际、深入实践的磨砺锻炼中克服理想信念模糊、奋斗精神淡化等问题,从而有效提升广大青年的社会实践能力,突显思想政治引领的价值性。

### 三、中国共青团百年青年思想政治引领的实践路径

进入新时代以来,我国愈发重视共青团的改革、建设工作。《深化学校共青团改革的若干措施》《新时代全面从严治团实施纲要》等政策文件的陆续出台,表明了我国系统推进共青团改革的决心,也为全面落实从严治团提供了行动指南。尤其是站在新的时代背景下,中国共青团更应深化改革创新,在坚持党的全面领导下,通过充分发挥自身的政治功能,加深党与广大青年群体的联系。

#### (一) 建设更加坚强有力的共青团

中国共青团应旗帜鲜明地讲政治,协同思想政治教育工作,持续增强马克思主义中国化最新理论成果对广大青年群体思想武装的实效性,让新时代党的创新理论深入青年的脑海。对此,共青团应以提升组织效能为核心,通过全面落实从严治团,进一步深化改革创新工作。这有助于不断推进基层党支部的规范建设,实现全员联动。具体来说,共青团可以通过推进专职团干部编制配备,建立健全、创新完善与广大青年的联系机制,进而从根本上剔除“官本位”的思想,做好针对内部团干部、团员的作风建设、教育管理工作。

#### (二) 建设更加充满活力的共青团

中国共青团百年奋斗历程强调突显思想政治引领的价值性,即坚持思想政治教育与社会实践的有机融合,将思想政治引领贯穿到实践育人的全过程中。对此,共青团应引导青年在各个领域的实践中扎根基层、深入人民群众。积极开展更加贴合基层实际的思想政治引领,能够让广大青年群体在充分汲取群众智慧的基础上对自身的工作方法进行创新。这是促使广大青年永葆青春活力的关键路径,能够让他们在先进、科学的理论指引下,在守正创新的岗位实践中展现青年人独有的青春朝气,从而走好新时代好青年的“赶考之路”。具体来说,共青团应积极促进多方联动,结合广大青年特点和时代之需,构建全方位的实践育人体系,以此开创新时代实践育人的新格局。例如,共青团可以通过加强思想政治教育工作强化独一广大青年的思想政治引领。首先,高校

共青团应深入探索持续推进思想政治引领的供给侧结构性改革与创新工作,即加强针对不同青年群体的调研力度,并结合其特殊需要来提升团组织的服务能力、引领能力,从而在此基础上有效提升引领青年学生成长成才的实效性、针对性。其次,共青团可以构建“第一课堂”与“第二课堂”互促互融机制,以此促进思想政治引领与学业进步、社会实践、就业升学的有机结合,对主体团日、组织生活方式进行创新。在这一环节中,共青团可以通过发挥志愿服务、社会实践、基层建功等实践项目的育人功能,鼓励广大青年在“三下乡”“返家乡”等项目中将先进理论与所学知识用于基层实践中,以此为乡村振兴、科技发展贡献青年智慧、青春力量、专业力量。这不仅有助于丰富青年学生的课余时间,还有助于提升青年工作的实效性、连续性,引领广大青年积极投身社会实践,从而促使他们在社会实践、志愿服务中涵养家国情怀。最后,共青团应努力提升广大青年参与各类社会实践活动的物质保障、政策扶持力量,以及通过宣传、表彰先进青年的优秀事迹,在润物细无声中强化对广大青年学生的思想政治引领。

#### (三) 构筑网络思想政治引领新阵地

随着现代科学技术的发展,网络已成为当代青年群体在学习、工作和生活中不可或缺的部分。对此,共青团必须牢牢把握网络思想政治引领的重要性,通过构筑新阵地,加强对青年的意识形态教育,为他们的健康成长、全面发展肃清网络环境,铸牢其为实现中华民族伟大复兴的思想政治基础。一方面,共青团需要强化网络思想政治引领的内容建设,结合新时代青年群体的行为特征、兴趣爱好,将社会热点事件等转化为打造为具有思想内涵、品质优良的文化作品,从而创造性地加强对当代青年的理想信念教育、爱国主义教育、民族团结进步教育等,凝聚起向上向善的青春力量。另一方面,共青团可以通过抓住重要的时间节点,开展特色鲜明的线上线下相融合的精品活动,以此引领广大青年在参与民族文化节、烈士纪念日观影等活动中,增强自身的爱国主义情怀和社会责任感。

### 四、结语

总而言之,新时代中国共青团加强百年青年思想政治引领具有重要的时代价值,有助于实现为党育人、为国育才。对此,共青团应牢牢把握时代之需、青年之需,通过创新先进理论的思想诠释、思想传播、思想转化等工作,不断增强广大青年的政治认同感、社会责任感,从而促使其积极投身到社会实践中,为推进中国式现代化建设贡献青春力量。

#### 参考文献:

- [1] 林静君,周俊玲.建团百年背景下高校共青团思想引领工作的本质内涵、实践要义与落地举措[J].南方论刊,2023(06):109-112.
- [2] 施银花.新时代高校共青团思想政治工作研究[D].西南财经大学,2023.
- [3] 杨慧妍.高校共青团凝聚青年学生思想共识的机制创新研究[D].电子科技大学,2023.
- [4] 朱凯玲.社会主义革命和建设时期青年思想政治引领的经验与启示[J].高校马克思主义理论教育研究,2023(01):45-53.
- [5] 张丹丹.关于中央媒体如何利用新媒体平台强化青年思想政治引领的研究——以“共青团中央”为例[J].新闻文化建设,2022(14):90-92.

课题项目:本文系湖南理工学院辅导员骨干研究“中国共青团百年青年思想政治引领的历程与经验研究”项目,项目编号:22F23